

KURJER LITEWSKI

WYDAWNICTWA ROK VIII.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

REDAKCJA I ADMINISTRACJA plac Katedralny № 4.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96.

Telefon № 129, telefon drukarni № 685.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.

Redaktorzy przyjmują od godz. 1—2 po połud.

CENY OGŁOSZEŃ:

Nadesłane za wiersz poltowy w tekście, lub jego miejsce 1 rb.
 Ogłoszenia na 1-ą stronę za wiersz poltowy lub jego miejsce 60 kop.
 Ogłoszenia na 1-ą stronę za wiersz poltowy lub jego miejsce 40 kop.
 Reklamy za wiersz poltowy lub jego miejsce 40 kop.
 Nekrologi za wiersz poltowy lub jego miejsce na 1-ą stronę 50 k., po tekście 30 k.
 Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rb.
 Ogłoszenia z wyjątkiem miejscowe za wiersz poltowy lub jego miejsce 18 kop.
 Ogłoszenia z wyjątkiem miejscowe za wiersz polt. lub jego miejsce 20 kop.
 Drobne ogłoszenia za każdy wyraz 4 kop., najniższe 40 kop.
 Posady i prawa 3-krotne ogłoszenie 20 wyrazów 1 rb.
 Ogłoszenia w niedzielny Numerze o 25% drożej.
 Dołączenie prospektów do „Kurjera” 7 rb od tysiąca, oprócz opłaty pocztowej.

WARUNKI PRENUMERATY

| | Rocznie | Półrocz. | Kwartal. | Miesięcz. |
|--------------------|---------|----------|----------|-----------|
| W WILNIE | 8— | 4— | 2— | —70 |
| PRZESYŁKA POCZTOWA | 10— | 5— | 2,50 | —84 |
| AGRANICA | 16— | 8— | 4— | 1,50 |

Zmiana adresu 20 kop. — Za odwołanie do domu 10 kop. miesięcznie.
 Listów niefrankowych lub niedostatecznie opłaconych „Kurjer” nie przyjmuje.
 Rękopisów — nie zastrzeżonych do zwrotu — nie przechowuje.

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim — Ogłoszenia przyjmuje się w Administracji „Kurjera Lit.” do godz. 4 p. p. Od 4—6 p. p. w Biurze Ogłoszeń L. i R. Metal i S-ka, Wielka 38, telefon № 886. Po godz. 6-jej nekrologi i inne niecierpiące zwłoki za wiadomienia, w drukarni Józefa Zawadzkiego, Suworska № 3.

Numer pojedynczy 5 kop.

Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie.

Numer pojedynczy 5 kop.

Przypominamy Szanownym Prenumeratorom, że czas odnowić przedpłatę: na kwartał I, na półrocze I, na rok 1912

W poniedziałek, dnia 6 (19) lutego, odbędzie się w Katedrze o godzinie 11^o przed południem uroczyste żałobne nabożeństwo za duszę ś. p.

ZYGMUNTA KRASIŃSKIEGO

WIELKIEGO POETY.

Nad Nową.

(Koresp. wł. „Kurjera Litewskiego”).

Petersburg, 3 (16) lutego.

Pomimo „szerokiej maślanych” Duma pracuje w zamkniętych posiedzeniach, kończąc ustawę wojskową i spiesząc się do zatwierdzenia w drugim czytaniu z Chelmszczyzną i w trzecim — z samorządem miejskim dla Królestwa Polskiego. Co do Chelmszczyzny, to jest w tej chwili szansą najwięcej, iż oddzielna gubernia utworzona zostanie, nie ma być powiedzianem jednak w chwale Duma wyraźnie, jak to chciał projekt rządowy, iż gubernia ta zostaje wydzieloną z liczby guberni Królestwa Polskiego... Władza general-gubernatora warszawskiego na nią rozciągać się pomimo to nie będzie. Gubernator chelmski zależny ma być wprost od ministra spraw wewnętrznych. Taka kombinacja najbardziej się podoba pałacyzownikom, więc ją zapewne przeprowadzą. Położenie posłów polskich jest nieco kłopotliwe... Trudno bo krzyszyć kopie o władzę warszawskiego general-gubernatora przed wszystkim. Symbol odrębności Królestwa dość słaby. Zresztą związek z ustrojem administracyjnym reszty Polski nowa gubernia ma poniekać, dzięki różnym instytucjom zachować, a ograniczeń w niej, jakoby nie będzie. Tak się przedstawia najmożliwsza, podobno dziś koncepcja, hafaśliwie poczętego „wyodrębnienia”. Z wielkiej chmury — faktycznie mały deszcz. A jednak rozgoryczenia, które wzniesił, niechęci, jaką zasiał, żalu, co dzięki niemu wkraść się w miliony serc, lata nie zglądza. To jedno osiągnęli istotnie nacjonalisci. Ale jak słusznie powiada Milukow „największą właśnie zasługą dumskiego nacjonalizmu jest, że dał on poznać całej Rosji własną nikczemność, sztuczność, krótkowzroczność i aprioryczność”. Z wad tych się, oczywiście, nie poprawi, ale w zakusach swych brnie dalej...

Oto wypływa znów na powierzchnię z lekkiej reki p. Tyczynina projekt wprowadzenia kurji narodowościowych do samorządów miejskich 9 guberni zachodnich. Projekt ów znalazł najniepodziwianiej poparcie Rady ministrów. Na posiedzeniu swoim z przed dni paru gabinet p. Kokowcowa uznał inowację tego rodzaju za potrzebną... Jest to niespodzianką nawet dla pesymistów. Takiej gorliwości od rządu obecnego niespodziewano się bynajmniej. Prawica i w gabinecie przyszła widać znów do głosu, a może miota się jeszcze... póki może. Jak tam jest jednak — ktoś wie, dość, że we wtorek projekt p. Tyczynina, Aleksiejewa, Kuźmińskiego, Błażewicza i t. d. wchodzi pod obrady komisji Dumy do spraw miejskich. Charakterystyczne, że pod projektem tym na 52 członków Dumy, którzy go podpisali jest 22 popów... To się nazywa „pokój niosąca” działalność duchowieństwa. Główna teza projektu nowych „kurji” brzmi, jak następuje: „Interesy państwowości rosyjskiej i interesy rosyjskiego narodu wymagają pogodzenia zasady wyborów miejskich w kraju Zachodnim z zasadą wyborów, przyjętą w ziemstwach zachodnich i wogóle zastosowania ich do odrębności bytu i warunków politycznych w tym kraju”. Ponieważ do odrębności „warunków politycznych” naszych należy istotnie podsypanie ciągłej, nieskończonej waśni — przeto motywowanie 52 „prawdziwych” rosyjskich patriotów jest w zgodzie poniekać z istotnym stanem rzeczy. Nowe kurje do utrzymania wrzenia przyczynia się bezsprzecznie. A ocoż więcej chodzić może tym ludziom. Bez metnej wody nie wyobrażają oni sobie widocznie egzystencji na kresach. A więc ją macą konsekwentnie.

Czy znaczenie pójdzie tym razem łatwo — jednakże niewiadomo. Trzecia Duma bowiem niewiele ma już dni przed sobą, a pracy bez miary. Komisja budżetowa lada dzień skończy swą pracę, i rozpoczną się obrady nad sprawą dla państwa najważniejszą. Tymczasem ukazują się jeden za drugim referaty oświetlające krytycznie działalność różnych dekanterji. Jeden z najciekawszych — to referat komisji budżetowej, tyżący się działalności ministerjum oświaty i wogóle stanu szkolnictwa rosyjskiego.

Komisja z zadowoleniem stwierdza wzrost środków pieniężnych na cele oświatowe, co się zresztą zawdzięcza presji Dumy państwowej. Dzięki niej z 47 milionów w r. 1907 budżet ministerjum oświaty wzrósł w roku bieżącym do 114 i pół milionów rubli, t. i. powiększył się w ciągu lat pięciu dwa i pół raza. Wydatki na szkoły średnie podniosły się o 75 proc., na szkoły wyższe o 12 proc. Na szkoły ludowe co rok asygnuje państwo o dziesięć milionów więcej... Więc winniśmy być świadkami rozkwitu chyba rosyjskiej oświaty. Niestety, inne zgoła świadectwo wystawia jej referat budżetowej komisji. Poza konstataowaniem wydatków na szkolnictwo niema w nim więcej nic pomysłnego. Przeciwnie, same lamenty. Tyżają one przedewszystkiem stan szkół wiejskich i rosyjskich szkół średnich.

Szkola ludowa, stwierdza referat komisji budżetowej, jest jak i przedtem, nie warta. Trzyletni kurs jej przechodzi bardzo niewiele. Recydywa analfabetyzmu to rzecz na wsi bardzo zwykła. Nauczyciel niema na dziecie najmniejszego wpływu i pod względem moralnym. Bieda i opieka policji stoją na przeszkodzie. Inspekcja nie pozwala najbardziej choćby rozkochanemu w swojej pracy pedagogicznej człowiekowi na żadną własną inicjatywę. Nic mu nie wolno. Winien się trzymać niewolniczo archaicznym podręczników i archaicznym metod. Po swojemu zbliżać się do swych uczniów, zdobywać zaufania wsi — niema prawa. To zaraz wzbudza podejrzanie...

Podobnie dzieje się w szkołach średnich, o których stanie komisja budżetowa w ocenie funkcji ministerjum także rozwdzi się szeroko. I tu szkoła nie spełnia swych zadań rozwojowych. W sposobach nauczania panuje zastój i martwość. Moralnie szkoła średnia osiąga w Rosji też wyniki mierne. „Nie wyraża ani charakteru, ani poczucia obowiązku, ani zaczątków obywatelskich uczuć”. Ta ostatnia pretensja jest nieco dziwna... Szkoła jest w zgodzie z duchem obecnym, oczywiście i „kursem rządowym, oczywiście do wytwarzania „obywateli państwa” bynajmniej nie zmierzają, wszystkie znów otaczając urzędową opieką. Ten system cełtuje dziś znowu i stosunki szkolne, i dlatego biadanie komisji dumskiej nie na wiele się przyda.

Sprawa Hermogenesa i Heljodora chwilowo przycichła. Jeden i drugi siedzą już zamknięci w klasztorach, przyczem pierwszemu lepiej, drugiemu, słyhać, gorzej się dzieje... Ale opiekunowie ich i zwolennicy nie próżnują. W tych dniach dwie jakies przybyłe z Saratowa kobiety doręczyły p. Sabelerowi petycję z 6000 podpisów, błagającą o zwroczenie ukochanego „władki”. P. Sabeler politycznie odpowiedział, iż zależy to tylko od Monarchy. Jednak ta nowa prośba za zwalczaniem biskupem nie w smak mu posła bez wątpienia. Bo dowodzi, iż sprawa Hermogenesa żyje. Odczytanie w całej pełni niewątpliwie podczas dyskusji nad budżetem Świętobliwego Synodu w Dumie państwowej. I wtedy zarówno lewica jak i prawica, ba... nawet prawomyślni i zrównoważeni pałacyzownicy dadzą się w znaki p. nadprokuratorowi i zamają mu spokój napewno. Bowiem zatrzasnąć za dwoma fanatykami i furte klasztorną — nie znaczy jeszcze zniszczyć posiew, na który im się pozwalało lat tyle, nie znaczy też rozwiązać dojrzałe zagadnienie dalszego ustroju Cerkwi.

W. B.—skł.

W Sali Wileńskiego Klubu Kolejowego w niedzielę 5-go lutego r. b. odbędzie się z pozwolenia Rady Lekarskiej Ministerjum Spraw Wewnętrznych, w obecności Pp. lekarzy

TYLKO JEDEN zagadkowo-zadziwiający seans doświadczeń Pani Saadi-Dzebbari, pp. Solimana-Ben-Saida i Ben-Anosimi (prawdziwych). Początek punktualnie o godz. 8-jej wiecz. Bilety są do nabycia dziś i w dzień seansu w kasie sali.

Kinematograf „BRONISŁAWA” w sali „Lutnia” Prospekt Ś-to Jerski № 8, telef. 1161. 1445

Wspaniały program. Dziennik Pathé (kronika, z natury) Za cenę własnej krwi, dramat. Ballada o tryumfującej miłości, w kolorach. W sekrecie przed żoną. Komedja. Początek o godz. 8-jej popoł.

Kinematograf „EDEN” Wielka № 45. 1674

Dama kameljowa, w 2-eh częściach, dramat, z Sarą Bernhardt w roli tytułowej. Bańka mydlana, dramat. Labirynt miłości, znakomita komedja. Tygodnik Ilustrowany.

KINEMATOGRAF „MIRAZ” Ballada o tryumfującej miłości (dr.). Zemsta Licynjusza (dramat). prospek. Ś-to Jerski № 11. 7052 Czarodziejska luseczka Prens (kom.)

Premjum bezpłatne (komedja). Montecatini (widoki). Zamki króla włoskiego (z natury).

TEATR POLSKI (gmach po-cyrkowy na Łukiszkach). Dziś, w niedzielę: O godz. 2 pp. po cenach niższych do połowy „Obrona Częstochowy” obraz historyczny przez Juljana z Poradowa. O godz. 8 wieczorem: „Chłuba naszego miasta” satyryczna komedja w 4 aktach J. Wild'a

Bardzo pożyteczny produkt z CASCARASAGRADA „CASCARINE C¹²H¹⁰O⁵ LEPRINCE” WSKAZANIA: stałe zatwardzenia, choroby wątrobiane; jako środek antyseptyczny dla organów trawienia; przy zatwardzeniu w okresie ciąży i karmienia; przeciw kamieniom żółciowym. Zażywa się zwykle w pigułkach: 2 pigułki po jedzeniu lub przed udanem się na spoczynek. — Skład główny: 62, rue de la Tour Paris. — Składy we wszystkich aptekach i składach materialów aptecznych. 5880



Sala Koncertowa Ogrodu Botanicznego dyrekcja I. A. SZUMANA, Telefon № 864. Dziś SOIRÉE CARNAVALE. Art. rosyjska B. A. Dusina. Tańce z swied. efekt. Satanó La belle Tussi. Duet polski Dolskich. Busemble artyst. A. P. Polakowicza. — Magda-Lin, Valero, Stawicka, Teodora, Wielzarowa, Mińska, Garna. Początek o 11-jej wiecz. Biny — Codziennie — Biny.

WILEŃSKIE BIURO TECHNICZNE K. HUSZCZY I W. MALINOWSKIEGO Wilno, Ś-to Jerski pr. № 5. Jeneraln. przedstaw. Akc. Tow. SIEMENS I HALSKE. PIERSZA LAMPA Z CIĄGNIĘTEGO DRUTU WOLFRA. LAMPA „WOTAN” zużycie energii i wiat na świecę. 8054

RESTAURACJA MYŚLIWSKA. W czasie obiadów i kolacji codziennie przygrywa Damska Orkiestra. Ładnie urządzone gabinety. Kuchnia pod nadzorem L. Łódzkiego. 6824

Wileńskie Tow. Pomocnicze poleca NASIONA NAJLEPSZEJ JAKOŚCI pastewne, warzywne, kwiatowe po cenach najniższych. WILNO, ulica Wielka (Zamkowa) № 4. Cenniki bezpłatnie. 10450

ZAKŁAD POŁOŻNICZO-GINEKOLOGICZNY D-rów: Bujalskiego, Kabna Maczowskiego, Rymczy i Waszkiewicza. Pojedyncze pokoje i ogólne sale dla chorych ginekologicznych dla położnic, Wilno, ulica Czysta № 3. Telefonu № 770. 1257

by próby robić w wielu miejscach. Istnieje sposób melioracji, mniej może rentowny, ale w naszych warunkach pozwalający przy najmniejszych wkładach na pozyskanie bardzo dobrych rezultatów.

Sposób ten polega na wyzyskaniu tych wszystkich użyźniających składników chemicznych, jakiejsz rzeki, wypływającej z najbardziej urodzajnych powiatów (ślucki, nowogródzki etc.) dziś unoszą z sobą do Dniepru i morza Czarnego.

Sposób ten polega na prawidłowem, prymitywnem zresztą, kanalizowaniu danej miejscowości ze stawianiem śluz w taki sposób, aby można było dane ląki zalewać wodami, które przez pozostawienie ich, bogatego w sole i pierwiastki użyźniające, stopniowo podnoszą wartość gruntu i przygotowują go do skonału do późniejszej, przy zmienionych warunkach, bardziej intensywnej melioracji.

Kończąc mówca zaznaczył, że próby robić można i należy we wszelkich kierunkach, ale nie stosować ich nieogłębnie i w stosunku do wielkich obszarów.

Interesujący referat p. Wołosewicz, niestety, miał bez dyskusji nad nim. Przewodniczący wprowadził inne, drobne sprawy, dyskusję odkładając na później.

Niestety jednak, p. Wołosewicz wówczas już nie będzie, a o to podobno chodzi większość, zwłaszcza biurokratycznej. Opozycja przeciwko inicjatywie ministerjum jest niepożądana.

Posiedzenie dziewiąte. Im dłużej trwają posiedzenia, tem trudniej zbiera się quorum, wynoszące 36 radnych.

Jedni pojechali do domów, inni mają swe zawodowe zajęcia i terminy. Zresztą zebranie obecne, choć ważne sprawy rozstrzyga, choć niewątpliwie dość nudne.

Oczekiwaliśmy ciekawszego incydentu z powodu wystąpienia p. Wołosewicza w sprawie melioracji błot, ale i to zawiodło. Zwołany bowiem system i inicjatywy ministerjum rolnictwa, woleli... uniknąć niepożądanych dyskusji.

Nareszcie quorum zebrano się na parę minut przed 12, poczem p. Dolgowo-Saburów zgłosił posiedzenie, — p. Wojewódzki zaś odczytał protokół zebrania poprzedniego.

Chwilę spokoju — rozlega się z końca sali głos p. Nappelbauma, fotografa i zostaje uwiecznione pierwsze ziemskie zebranie ziemniaki.

Po zatwierdzeniu protokołu (godz. prawie 1) powołano na sekretarza p. Arskiego, poczem członek zarządu, p. Smorodzki, referuje w sprawie walki z epidemią, która prawie nie kończy się w Mińszczyźnie.

Trzeba tedy było zorganizować cały plan zmian w tem, co już zapoczątkował b. komitet ziemski. Zmiany rzeczono polegają na przyjęciu o dwóch sanitarnych felczarów więcej, na zorganizowaniu biura sanitarnego etc. Ogólna suma została w rozmiarze z roku zeszłego.

Komisja budżetowa zgodziła się z poglądem zarządu z niektórymi, niewielkimi zmianami i redukcjami kosztorysowymi, co rada bez dyskusji akceptuje.

Restauracja szpitala ziemskiego, obliczona przez zarząd w sumie rb. 11,650, została ustanowiona przez komisję budżetową w sumie rb. 5300, z powodu różnych zmniejszeń drobnych i odtóżnienia instalacji biologicznej stacji do r. 1913.

Na restaurację szpitala żydowskiego asygnowano rb. 5000. Na utrzymanie stacji pasteurowskiej zarząd zwiększył znacznie sumę w stosunku do roku zeszłego, ponieważ zwiększyła się tu i liczba pacjentów.

Wskutek tego w budżecie figuruje suma rb. 14,239. Komisja atoli nie zgodziła się i wniosła, aby asygnować tylko rb. 12,389.

Redukcja wyników z objęcia wynagrodzenia personelu lekarskiego, oraz niezatwierdzenia etatu lekarza pomocnika.

Radny nowogródzki, p. Jaroszewski, interpeluje, czemu leczenie na stacji nie jest bezpłatne?

P. Smorodzki wyjaśnia, że leczenie to odbywa się zupełnie bezpłatnie, o-

raz prosi zebranie o asygnowanie sumy, proponowanej przez zarząd. Ogromna większość wypowiada się za dotrzymaniem projektu zarządu co do mianowania pomocnika zarządzającego lekarza, wskutek czego uchwalono udzielić stacji kredytu w ilości rb. 13,883.

Przy propozycji asygnowania rubli 1000 dla przytulku położniczego (komisja redukuje tę sumę do rb. 500), znów wypłynęła kwestia, w jakim promieniu przytulku obsługuje gubernię? Po parokrotnej wymianie zdań zarząd głosowanie, które większością jednego głosu (24 contra 23) uchwaliło dać rb. 1000.

Jednak na żądanie zwolenników redukcji zarządzone tajne głosowanie, które dało rezultat i za sumą rb 1000—31, za zmniejszeniem do rb. 500 — 20 głosów.

Po przerwie wniesiono pod obrady sprawę weterynaryjną, obliczoną na rok 1912 w sumie rb. 9,450.

Komisja budżetowa atoli uznała za możliwe — przekreślić całą partycję weterynaryjną i pozostawić jedynie zjazd powiatowych weterynarzów, urządzany raz do roku, na co zamiast proponowanych przez zarząd rb. 400, asygnuje rb. 1000. Zdaniem komisji, zbytecznym jest gubernialny lekarz weterynaryj, wobec tego, że istnieją lekarze powiatowi.

W obronie referatu komisji stał prezes kom. Demidow, R. Skirmunt i inni, którzy są przeciwko utrzymaniu posady weterynarza gubernialnego — inni stał w jej obronie, i w końcu w głosowaniu posada została skasowana.

Po kilku kwestiach następuje przerwa i wybory do komisji szpitalnej. Wymieniają kandydatów. P. Wojewódzki proponuje kilku, wylądnie z powiatów.

Jeśli szpital jest w mieście, a w dodatku wśród radnych z miasta znajduje się lekarz, mówi p. Chrząstowski, to uważam za wielce oryginalne pominięcie nas przy formowaniu listy kandydatów.

Najracjonalniwszym jest wybieranie ludzi, znajdujących się w pobliżu miasta, robi uwagę p. E. Lubański. Rada atoli nie podziela tego poglądu, i uważa, że obowiązki kuratorów szpitala, znajdującego się w Mińsku, najlepiej będą spełniali ludzie, najdalej od tego miasta mieszkający.

Wybrano więc pp. Demidowa (jedyną z pow. mińskiego), Wojewódzkiego (pow. ihumeński), Woroncowa - Wełłaminowa (p. bobrujski), Iwanuczy (p. slucki), Jastrzębskiego (p. zyczyski) i Papa-Afanasopulo (p. piński).

Nie wybrano natomiast ani jednego przedstawiciela miasta (choć wśród nich jest jeden w radzie gubernialnej lekarz), ani żadnego wogóle stronnika utrzymania szpitala w formie mniej więcej dotychczasowej.

W. Dworzaczek.

W LEPLU. Ziemstwo powiatowe łepelskie poszukuje dwóch lekarzy do szpitalów w miejscowości Kublicze i Wietrzyń. Już się zgłaszało wielu lekarzy-żydów, ziemstwo atoli życzy sobie mieć lekarzy chrześcijan.

PRZED STU LATY.

Nr 10 KURJER LITWESKI W Wilnie dnia 3 Lutego v. s. Roku 1812. AUSTRYA.

Między propozycjami finansowymi, uczynionymi przez sejm węgierski Cesarzowi ma się znajdować projekt wystawienia banku narodowego dla węgryńskich, opartego na kredycie wszystkich właścicieli dóbr ziemskich.

ZWIĄZEK RENSKI. z Lipska 22 stycznia. Studentom lutejszym akademii zabroniła zwierzchność wszelkich związków sekretarynych.

AMERYKA.

z Indyi wschodnich 15 czerwca. Rząd angielski z chlubą donosi o wykorzenieniu zwyczajów barbarzyńskich na tym pięknym półwyspie.

Od wieków trwał zwyczaj, że wdowy przy pogrzebie mężów szły na stos i razem paliły się; dziś droga przekonania, przykładu i powagi zniesiony został ten zwyczaj nieludzki. Doład Xiążęta i znaczniejsi panowie niemogące wydać swoich córek podług swej ambicji, a niechęć ażeby zesłały się w panieństwie, mordowali. Seton wyraża, że tym sposobem w kraju Kuth zabito 2000 dzieci, a w Guzorac 5000.

Rząd ang. już podarkami, już namowami, już innemi tym podobnemi środkami wykorzenił ten zwyczaj okropny. Nadaje niektórym obszernie dziedziń przy porobit traktaty obowiązujące ich do zachowania dzieci przy życiu.

HISZPANIA.

z Sewilli 8 grudnia. Od 1 do 15 listopada rozmaite oddziały fr. porozpraszały różne włościące się kupy rokoszanów, między innymi oddział 7-go pułku lekkiej jazdy, pod dowództwem kapitana Niezabitowskiego, pogromił i rozbił kupy dwóch hersztów...

Informacje i pogłoski.

Zesłanie polityczne. Według ostatnich obliczeń, pomiędzy 1906 — 1912 r. liczba zesłańców politycznych w miejscowościach bardziej odległych wynosiła 30 tysięcy osób, zaś poza granicami gubernji i okręgów naczelników miejskich było 60 tysięcy osób.

Marszałkowie szlachty i komisje rolne. Minister spraw wewnętrznych i głównozarządzający rolnictwem zwrócili się do gubernatorów z okólnikami, w którym przypominają, że w myśl nowego prawa z dn. 29 maja 1911 r. powiatowi marszałkowie szlachty mają brać szczególnie żywy udział w pracach komisji rolnych.

Następne widowiska odbędą się: 19 lutego (3 marca) po poł. „Protest Strukcaszego“, wieczorem „Wróble“, D. 4 (17 marca po poł. „Wróble“, wieczorem „Robinson Crusoe“, 10 marca wiecz. koncert religijny na benefis dyrygentów chóru i orkiestry.

— Z „Lutni“. Dziś przedstawienia niema, z powodu warunków kontraktowych sali.

— Z życia Spółdzielczości. Wyszła Nr. 2 „Życia Spółdzielczego“ (za luty) i zawiera artykuły: Kooperacja w Finlandji. Pierwszy ogólny - krajowy zjazd Towarzystw poń.-oszcz. i kredytowych Król. Polskiego. — Pierwszy wszechrosyjski zjazd Towarzystw dr. kredytu i kooperacji rolnej. — Wobec zjazdów. — Kooperacja w Galicji. — Trzydziestki przyczyn. — Masłarnie spółdzielcze w Holandji. — Nowa piekarnia stowarzyszenia „Production“ w Hamburgu. — Naiwność spóżywców. — Korespondencja (z g. witebskiej). — Nekrolog (ś. p. ks. Kulwiec). — Z różnych stron. — Pytania i odpowiedzi. — Ogłoszenia.

WIADOMOŚCI BIEŻĄCE.

— Kalendarz. Dziś, w niedzielę — św. Agaty, wedł. now. st. — św. Symeona B.; jutro — św. Doroty P. M.; wędł. now. st. — św. Konrada; pojutrze — św. Romualda, wedł. now. st. — św. Leona.

KRONIKA KOŚCIELNA. — Czerdziestogodzinne nabożeństwo. Dziś w kościele św. Jana rozpoczęła się 40-godzinne uroczyste nabożeństwo z wystawieniem Przenajświętszego Sakramentu, trwające codziennie przez dzień, poniedziałek i wtorek; prymaria o godz. 7, wotywa o godz. 9, suma o godz. 10, niezspory o godz. 4, we wtorek zaś o godz. 5 po poł.

— Do kościoła św. Jana zostały sprowadzone nowe stacje Męki Pańskiej. Dn. 10 (23) lutego, w piątek, w kościele odbędzie się o godz. 5 wieczorem uroczyste poświęcenie i pierwsze obejście Stacji.

— Ks. Jan Burba, proboszcz w Naczy w pow. lidzkim, na własną prośbę został uwolniony ze stanowiska; na jego miejsce naznaczony został ks. Balczunas.

SPRAWY MIEJSKIE.

— Jeszcze o górze Zamkowej. Moskiewskie Towarzystwo archeologiczne zwróciło się do swego członka w Wilnie, archiwariusza archiwum centralnego akt dawnych, Sprogisa, zapytaniem, o ile budowa zbiornika wodnego na górze Zamkowej może za szkodzić jej całości. P. Sprogis jest istanowczym przeciwnikiem jakichbyż urządzeń wodociagowych na górze Zamkowej, o czem też Towarzystwu archeologicznemu zakomunikował.

— Opłata za plukanie książek. W jednym z ostatnich swych komentarzy Senat wyjaśnił, że zarząd miejskim przysługuje prawo nakładania oddzielnej opłaty za plukanie książek w ręcznikach, niezależnie od opłaty, pobieranej za bicie bydła, świni i t. d.

— Dodatkii mieszkaniowe dla oficerów. Senat Rządzący świeżo wyjaśnił, że na podstawie art. 570 z r. 1899 o powinnościach ziemskich, nakazującego miastom udzielania oficerom mieszkań w naturze, i wypłata pieniędzy, jako równoważnika tych zobowiązań, w żadnym razie przez miasto nie może być wstrzymana ani też cofnięta.

— Przygotowania do wyborów. W Zarządzie miejskim w dniach najbliższych rozpoczyna się prace przygotowawcze do ułożenia listy prawyborców do IV Dumy państwowej.

— Jaką ma być komisja? Dowiadujemy się, że prezydent miasta zamierza raz jeszcze podać do decyzji Rady miejskiej na posiedzeniu w d. 9 (22) b. m. sprawę przemianowania komisji do realizacji pożyczki, z przygotowawczą na wykonawczą.

— Jak pisaaliśmy, przed kilku dniami, gubernator już jedną taką uchwałę Rady miejskiej wstrzymał w wykonaniu.

TEATR, MUZYKA I SZTUKA. — Z teatru polskiego. Dziś dwa przedstawienia, ostatnie przed Wielkim Postem: po południu po cenach zniżonych do połowy „Obrona Częstochowy“ z p. Szymańskim w roli przeora Kordeckiego, wieczorem po raz drugi komedia „Wid“ „Chłuba naszego miasta“ z p. Pawłowskim w roli tytułowej; sztuka koncertowa grana przez artystów naszych doznaje niemięjszego powodzenia niż w Warszawie, publiczność bawi się znakomicie, darząc artystów zasłużonymi oklaskami.

Zapowiadany gość naszej sceny, mistrz sztuki dramatycznej, poprzedzony rozgłosem i sławą, p. Kazimierz Kamiński, zjeżdża do Wilna w niedzielę, a w poniedziałek już rozpoczyna próby. Pierwszy występ znakomitego gościa 13 (26) b. m. Bilety będą do nabycia w kasie teatru od wtorku.

— Z „Lutni“. Dziś przedstawienia niema, z powodu warunków kontraktowych sali.

— Z życia Spółdzielczości. Wyszła Nr. 2 „Życia Spółdzielczego“ (za luty) i zawiera artykuły: Kooperacja w Finlandji. Pierwszy ogólny - krajowy zjazd Towarzystw poń.-oszcz. i kredytowych Król. Polskiego. — Pierwszy wszechrosyjski zjazd Towarzystw dr. kredytu i kooperacji rolnej. — Wobec zjazdów. — Kooperacja w Galicji. — Trzydziestki przyczyn. — Masłarnie spółdzielcze w Holandji. — Nowa piekarnia stowarzyszenia „Production“ w Hamburgu. — Naiwność spóżywców. — Korespondencja (z g. witebskiej). — Nekrolog (ś. p. ks. Kulwiec). — Z różnych stron. — Pytania i odpowiedzi. — Ogłoszenia.

— Z życia Spółdzielczości. Wyszła Nr. 2 „Życia Spółdzielczego“ (za luty) i zawiera artykuły: Kooperacja w Finlandji. Pierwszy ogólny - krajowy zjazd Towarzystw poń.-oszcz. i kredytowych Król. Polskiego. — Pierwszy wszechrosyjski zjazd Towarzystw dr. kredytu i kooperacji rolnej. — Wobec zjazdów. — Kooperacja w Galicji. — Trzydziestki przyczyn. — Masłarnie spółdzielcze w Holandji. — Nowa piekarnia stowarzyszenia „Production“ w Hamburgu. — Naiwność spóżywców. — Korespondencja (z g. witebskiej). — Nekrolog (ś. p. ks. Kulwiec). — Z różnych stron. — Pytania i odpowiedzi. — Ogłoszenia.

— Z życia Spółdzielczości. Wyszła Nr. 2 „Życia Spółdzielczego“ (za luty) i zawiera artykuły: Kooperacja w Finlandji. Pierwszy ogólny - krajowy zjazd Towarzystw poń.-oszcz. i kredytowych Król. Polskiego. — Pierwszy wszechrosyjski zjazd Towarzystw dr. kredytu i kooperacji rolnej. — Wobec zjazdów. — Kooperacja w Galicji. — Trzydziestki przyczyn. — Masłarnie spółdzielcze w Holandji. — Nowa piekarnia stowarzyszenia „Production“ w Hamburgu. — Naiwność spóżywców. — Korespondencja (z g. witebskiej). — Nekrolog (ś. p. ks. Kulwiec). — Z różnych stron. — Pytania i odpowiedzi. — Ogłoszenia.

— Z życia Spółdzielczości. Wyszła Nr. 2 „Życia Spółdzielczego“ (za luty) i zawiera artykuły: Kooperacja w Finlandji. Pierwszy ogólny - krajowy zjazd Towarzystw poń.-oszcz. i kredytowych Król. Polskiego. — Pierwszy wszechrosyjski zjazd Towarzystw dr. kredytu i kooperacji rolnej. — Wobec zjazdów. — Kooperacja w Galicji. — Trzydziestki przyczyn. — Masłarnie spółdzielcze w Holandji. — Nowa piekarnia stowarzyszenia „Production“ w Hamburgu. — Naiwność spóżywców. — Korespondencja (z g. witebskiej). — Nekrolog (ś. p. ks. Kulwiec). — Z różnych stron. — Pytania i odpowiedzi. — Ogłoszenia.

— Z życia Spółdzielczości. Wyszła Nr. 2 „Życia Spółdzielczego“ (za luty) i zawiera artykuły: Kooperacja w Finlandji. Pierwszy ogólny - krajowy zjazd Towarzystw poń.-oszcz. i kredytowych Król. Polskiego. — Pierwszy wszechrosyjski zjazd Towarzystw dr. kredytu i kooperacji rolnej. — Wobec zjazdów. — Kooperacja w Galicji. — Trzydziestki przyczyn. — Masłarnie spółdzielcze w Holandji. — Nowa piekarnia stowarzyszenia „Production“ w Hamburgu. — Naiwność spóżywców. — Korespondencja (z g. witebskiej). — Nekrolog (ś. p. ks. Kulwiec). — Z różnych stron. — Pytania i odpowiedzi. — Ogłoszenia.

— Z życia Spółdzielczości. Wyszła Nr. 2 „Życia Spółdzielczego“ (za luty) i zawiera artykuły: Kooperacja w Finlandji. Pierwszy ogólny - krajowy zjazd Towarzystw poń.-oszcz. i kredytowych Król. Polskiego. — Pierwszy wszechrosyjski zjazd Towarzystw dr. kredytu i kooperacji rolnej. — Wobec zjazdów. — Kooperacja w Galicji. — Trzydziestki przyczyn. — Masłarnie spółdzielcze w Holandji. — Nowa piekarnia stowarzyszenia „Production“ w Hamburgu. — Naiwność spóżywców. — Korespondencja (z g. witebskiej). — Nekrolog (ś. p. ks. Kulwiec). — Z różnych stron. — Pytania i odpowiedzi. — Ogłoszenia.

— Z życia Spółdzielczości. Wyszła Nr. 2 „Życia Spółdzielczego“ (za luty) i zawiera artykuły: Kooperacja w Finlandji. Pierwszy ogólny - krajowy zjazd Towarzystw poń.-oszcz. i kredytowych Król. Polskiego. — Pierwszy wszechrosyjski zjazd Towarzystw dr. kredytu i kooperacji rolnej. — Wobec zjazdów. — Kooperacja w Galicji. — Trzydziestki przyczyn. — Masłarnie spółdzielcze w Holandji. — Nowa piekarnia stowarzyszenia „Production“ w Hamburgu. — Naiwność spóżywców. — Korespondencja (z g. witebskiej). — Nekrolog (ś. p. ks. Kulwiec). — Z różnych stron. — Pytania i odpowiedzi. — Ogłoszenia.

— Z życia Spółdzielczości. Wyszła Nr. 2 „Życia Spółdzielczego“ (za luty) i zawiera artykuły: Kooperacja w Finlandji. Pierwszy ogólny - krajowy zjazd Towarzystw poń.-oszcz. i kredytowych Król. Polskiego. — Pierwszy wszechrosyjski zjazd Towarzystw dr. kredytu i kooperacji rolnej. — Wobec zjazdów. — Kooperacja w Galicji. — Trzydziestki przyczyn. — Masłarnie spółdzielcze w Holandji. — Nowa piekarnia stowarzyszenia „Production“ w Hamburgu. — Naiwność spóżywców. — Korespondencja (z g. witebskiej). — Nekrolog (ś. p. ks. Kulwiec). — Z różnych stron. — Pytania i odpowiedzi. — Ogłoszenia.

— Z życia Spółdzielczości. Wyszła Nr. 2 „Życia Spółdzielczego“ (za luty) i zawiera artykuły: Kooperacja w Finlandji. Pierwszy ogólny - krajowy zjazd Towarzystw poń.-oszcz. i kredytowych Król. Polskiego. — Pierwszy wszechrosyjski zjazd Towarzystw dr. kredytu i kooperacji rolnej. — Wobec zjazdów. — Kooperacja w Galicji. — Trzydziestki przyczyn. — Masłarnie spółdzielcze w Holandji. — Nowa piekarnia stowarzyszenia „Production“ w Hamburgu. — Naiwność spóżywców. — Korespondencja (z g. witebskiej). — Nekrolog (ś. p. ks. Kulwiec). — Z różnych stron. — Pytania i odpowiedzi. — Ogłoszenia.

— Z życia Spółdzielczości. Wyszła Nr. 2 „Życia Spółdzielczego“ (za luty) i zawiera artykuły: Kooperacja w Finlandji. Pierwszy ogólny - krajowy zjazd Towarzystw poń.-oszcz. i kredytowych Król. Polskiego. — Pierwszy wszechrosyjski zjazd Towarzystw dr. kredytu i kooperacji rolnej. — Wobec zjazdów. — Kooperacja w Galicji. — Trzydziestki przyczyn. — Masłarnie spółdzielcze w Holandji. — Nowa piekarnia stowarzyszenia „Production“ w Hamburgu. — Naiwność spóżywców. — Korespondencja (z g. witebskiej). — Nekrolog (ś. p. ks. Kulwiec). — Z różnych stron. — Pytania i odpowiedzi. — Ogłoszenia.

— Z życia Spółdzielczości. Wyszła Nr. 2 „Życia Spółdzielczego“ (za luty) i zawiera artykuły: Kooperacja w Finlandji. Pierwszy ogólny - krajowy zjazd Towarzystw poń.-oszcz. i kredytowych Król. Polskiego. — Pierwszy wszechrosyjski zjazd Towarzystw dr. kredytu i kooperacji rolnej. — Wobec zjazdów. — Kooperacja w Galicji. — Trzydziestki przyczyn. — Masłarnie spółdzielcze w Holandji. — Nowa piekarnia stowarzyszenia „Production“ w Hamburgu. — Naiwność spóżywców. — Korespondencja (z g. witebskiej). — Nekrolog (ś. p. ks. Kulwiec). — Z różnych stron. — Pytania i odpowiedzi. — Ogłoszenia.

Z ŻYCIA ROSYJSKIEGO.

— Maska Hełjodora na maskaradzie. W „Now. Wremia“ czytamy: Reporter „Wileńskiego Wiestnika“, Siedow, przybył na maskaradę w klubie rosyjskim ucharakteryzowany na mniha Hełjodora. Sprawę przekazał sędziemu śledczemu. Jak się okazuje i w Wilnie nie powiodło się masce Hełjodora, mimo otrzymaną na zabawie pierwszą nagrodę.

RÓŻNE.

— Ważne zebranie członków „Lutni“. Doroczne walne zebranie członków Towarzystwa „Lutnia“ odbędzie się w niedzielę, 12 (25) lutego o godz. 7 wiecz. w foyer sali teatralnej.

— Księgarnie miejskie. Właściciel drukarni litewskiej oraz redaktor i wydawca pism „Rygos Naujienos“ (Nowiny Ryskie), L. Jakowicz, czyni starania o pozwolenie na założenie całego szeregu księgarni litewskich w rozmaitych miejscowościach gubernji kowieńskiej, jak to już przedtem uczynił w gubernjach kurlandzkiej i lilandzkiej.

Z A B A W Y.

— W Stowarzyszeniu rzemieślniczym (ul. Dworcowa Nr. 11), dziś odbędzie się wielka zabawa taneczna, ostateczna w karnawale bieżącym. Rozpocznie się o godz. 6 wiecz. i zakończy o godz. 12 w nocy; przygrywać będzie orkiestra wojskowa.

— Pogotowie ratunkowe. Wczoraj było czynne w 14 wypadkach, w tej liczbie 6 wyjazdów na miasto i 8 opatrunków na stacji Pogotowia.

— Przyjechali do Wilna: (Hotel Bristol): pułk. Michał Piechowski, ob. Konstanty Rzemiszewski, ob. Stanisław Brzozowski, ob. Mieczysław Słotwiński, dr Siewła Budharowski, ob. Maciej Syrwid.

(Hotel Europijski): ob. Konstanty Raubo, pastor Jan Szepietis, dyr. fabryki Albert Günther, kup. Herman Szabner, poczm. m. Warszawy Aleksander Müller, ob. Bolesław Gruszeński, ob. Stanisław Ławnowicz, kup. Alfred Sprok, ob. Adolfsowa Towarowa, ob. Antonina Zainczkowska, ob. Tekla Swiderska, ob. Hilary Sopoćko, ob. Klemens Tomaszewicz.

(Hotel St. Georges): ob. Szymon Myszczewicz, ob. Leon Kuczyński, ob. Witold Kuscia, pułk. Ignacy Gordi.

(Hotel Sokolowski): ob. Michał Nowicka, ob. Florian Szkarlowski, ob. Tadeusz Znosko, ob. Zenon Ładański, ob. Władysław Urbanowicz, ob. Hipolit Makarewicz.

(Hotel Nizkowski): ob. Antoni Głowiński, ob. Edward Godlewski, ob. Aleksander Jotajko, ob. Stanisław Paszkiewicz, ob. Tadeusz Błażejewicz.

PROWINCJA.

MINSK.

θ (z) Posiedzenie Rady miejskiej w sprawie budżetu odbyło się w dalszym ciągu w dn. 1 (14) b. m. pod przewodnictwem vice-przydenta, M. Parfjanowicza. Ze jednak budżetu nie zatwierdzono jeszcze całkowicie, przeto sprawozdanie z tego posiedzenia damy po ostatnich w tej kwestji naradach.

θ (z) „Votum seperatum“. Z powodu uchwały zapadłej na posiedzeniu ziemskim, w sprawie zamknięcia baru dla chorych żarłiwych, radni od miasta wniosli votum seperatum, którego treścią jest umotywowane twierdzenie, że uchwała rady ziemskiej jest sprzeczna z względami słusznosci, jak również z aktualnymi warunkami i prawem. Istnieje zresztą przypuszczenie, że uchwała powyższa nie zostanie przez urząd gubernjalny zatwierdzoną.

— Oszmiana (kor. wł.). Staraniem kilku osób, a w tej liczbie Cz. Kaszewskiego i K. hr. Potockiego, w d. 29 stycznia (11 lutego) w sali klubu mińskiego odbyło się przedstawienie amatorskie „Grube rybak“ Baluckiego odegraną, jak na sięb, amatorski, bez zarządu. Zwiększa rolę Ciapunkiewicz, Heleny i Pogalowa, wywołują ogólny poklask. Publiczność składała się wyłącznie z inteligencji polskiej. Wysokie ceny biletów, przekraczające 2 ruble, tudzież ograniczenie kupna biletów tylko na zasadzie zaproszenia imiennego zamknęły dostęp do sali teatralnej szerszym masom, tak bardzo laknącym usłyszenia ze sceny mowy polskiej, zaznaczyć też należy, że to zaprosze-

nia nie odznaczały się czystością języka polskiego.

— Kowno. W 25 stycznia (7 lutego) r. b. wyznaczono było ogólne doroczne zebranie członków kowieńskiego towarzystwa rolniczego.

Wobec niedojścia zgromadzenia do skutku w d. 25 lutego (9 marca) odbędzie się drugie walne zgromadzenie bez względu na ilość osób. W dniu tym odbędą się dwa posiedzenia. Program posiedzenia rannego, które się rozpocznie o godz. 11-jej obejmuje: 1) sprawozdanie z działalności t-wa za rok 1911, 2) sprawozdanie kasowe z decyzją komisji rewizyjnej i preliminarzem na 1912 r., 3) sprawozdania: a) oddziału jezioroskiego, b) oddziału szawelskiego, c) oddziału wilkomirskiego, d) powieskiego komitetu hodowlany byłdy holenderskiego, e) zachodniego komitetu hodowlany byłdy rasy górskiej, f) instruktora ogrodnictwa, g) instruktora mleczarstwa, h) instruktora rachunkowości rolniczej, i) centralnego związku kontroli obor, k) pełnomocnika t-wa w sprawie ogólnej podniesienia hodowlany w gubernji kowieńskiej, l) instruktora klubów rolniczych, 4) referat p. Głiszczyńskiego o kulturze kartofli polonozony z pokazem.

Na posiedzeniu wieczornem o godz. 6 rozważane będą kwestje następujące: 1) sprawy bieżące, 2) wybory: a) nowych członków t-wa, b) członków Rady, kandydatów na członków Rady i komisji rewizyjnej (z kolei wychodzą z Rady pp. Wł. Komar i T. Zan), 3) projekt podniesienia hodowlany hodowlany gospodarstw z pomocą rozdawania cieląt rasowych na warunkach przystępnych, 4) wnioski, komunikaty i t. p.

Procz tego odbędą się posiedzenia w dniach poprzedzających walne zebranie, a mianowicie: w d. 23 lutego (7 marca) o godz. 1 pp. posiedzenie komisji rewizyjnej; o godz. 10 wieczorem — Rady t-wa rolniczego. W d. 24 b. m. (8 marca) o godz. 10 rano posiedzenie komitetu hodowlany byłdy rasy górskiej, o godz. 1 pp. — ogólne zebranie t-wa stacji doświadczalnej, a wieczorem o godz. 5 ogólne zebranie kowieńskiego t-wa asekuracyjnego.

— Kowno. „Siew-Zap. Tel.“ donosi, że z braku miejscowych rak roboczych niektórzy ziemianie zaczęli sprowadzać robotników z innych miejscowości, pracujących z Król. Polskiego. Partja robotników z Królestwa niedawno przybyła do Szwejcji hrabiego Platara i Judran — p. Buczewicza w pow. rosijskim.

— Poniówek. Z nadesłanego nam w języku urzędowym sprawozdania z koncertu-balau, urządzanego w d. 29 grudnia (11 stycznia) r. ubiegłego na rzecz niezmężnych studentów, dowiadujemy się, że dochód wynosił 849 rb. 36 kop., wydatki — 361 rb. 49 kop. i dochód czysty — 487 rb. 87 kop.

Z Rusi.

— Proces o rytualne morderstwo. Obrona Bejlisa wywaja około 150 świadków dla udowodnienia niewinności Bejlisa, oskarżonego o udział w zabójstwie chłopca Juszczyńskiego. Coraz bardziej utrzymuje się pogłoska, że proces ten będzie przy drzwiach zamkniętych na skutek życzenia ministra Szegowitowa.

— Kijowlanie. W artykule wstępnym zwraca uwagę, że zaplanam w sieci rewizji senatorskiej rozwijają zakulisowo energiczne starania, aby wszelkie śledztwo umorzyć i zwolnić ich od wszelkiej odpowiedzialności. Organ reakcyjnistów jest bliski przypuszczeń, że starania ich uwiecznione będą pomyslnym skutkiem.

Z Królestwa.

— Próba o ulaskawienie. „Riecz“ otrzymuje z Rzymu od swego korespondenta telegram potwierdzający wiadomość, wczoraj u nas podaną, że Watykan przesłał do Najjaśniejszego Pana prośbę o ulaskawienie skazanych w procesie sądu archybiskupiego biskupa ks. Ruszkiewicza i ks. Cieplńskiego.

— Now. Wrem. pisze, że Kolo polskie zamierza podnieść sprawę oskarżenia sądu archybiskupiego w Warszawie przy rozważaniu budżetu ministerjum sprawiedliwości lub ministerjum spraw wewnętrznych.

— Sprawa Macocha. Były prezes Jasnej Góry ks. E. Rejman nadesłał list do prezesa, że jako świadek przybędzie na sprawę.

— Dwadzieścia sześć biletów jest przygotowanych dla przedstawicieli prasy. Bilety te wydane będą dopiero przez prezesa sądu w dniu rozpraw sądowych.

Wazszawa ma zapłacić w ciągu pięciu lat...

Za podstawę obliczeń brano nie dwa lata ostatnie...

Tow. pracy społecznej. W Cześć...

Towarzystwo zawazuje się w celu...

Z kolei warszawo-wiedeńskiej. U...

Magazynu z chłodniami. Zarząd...

Bohaterzy czynu. W Wadowicach...

Szpitalnictwo w Austrii. We Lwo-

Ludowie a konserwatyści. Lwo-

Z Rosji

Rok 1812 i odrodzenie słowian.

Otwarcie instytutu pedagogicz-

Zjazd naukowców. Na 19 lu-

Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

jesieni chcieliśmy urządzić napa-

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

kagańcowego“ w ustawie o stowa-

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

stwo zagrażało całemu gmachowi,

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Choroba księcia luksemburskiego.

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Najważniejsze wiadomości.

Szczegóły w tekście.

Na sprawę Macocha przybył ma-

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Ważnym jest...

Z sa kordonu.

§ Ulica im. Krasiniego. Sekcje

§ Na sprawę Macocha. Komisarz

§ Odmowa wydania. Sąd wyższy

§ Arystokrata Fryderyk w Krak-

§ Bohaterzy czynu. W Wadowicach

§ Szpitalnictwo w Austrii. We Lwo-

§ Ludowie a konserwatyści. Lwo-

§ Z Rosji

§ Rok 1812 i odrodzenie słowian.

§ Otwarcie instytutu pedagogicz-

§ Zjazd naukowców. Na 19 lu-

§ Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

§ Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

§ Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

§ Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

§ Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

§ Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

§ Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

§ Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

§ Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

§ Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

§ Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

§ Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

§ Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

§ Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

§ Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

§ Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

§ Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

§ Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

§ Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

§ Wielkie otwarcie. „Riecz” w zwi-

Republika Chińska.

(T. A. P.)

Kuldza. W bitwie w pobliżu Szy-

§ Pekin. Juanszajka w telegramach

§ Wiedeń. Reskryptem cesarskim

§ Wiedeń. Aehrenthal skonał o go-

§ Berlin. Podczas dyskusji w parla-

§ Mukden. O godz. 2-jej pp. rewolu-

§ Londyn. Statek wojenny ostrze-

§ Z PETERSBURGA.

DRUGIE CZYTANIE PROJEKTU

Petersburg, 4 (17) lutego.

(W.) W poniedziałek ma nastą-

§ WIERCENIE KRZYŻA.

§ PRZEMÓWIENIE GREYA.

§ WŁOSZCZYNA.

§ REFORMA WYBORCZA.

§ SMIERĆ LOTNIKA.

§ WŁOSZCZYNA.

§ PRZEMÓWIENIE GREYA.

§ WŁOSZCZYNA.

§ REFORMA WYBORCZA.

§ SMIERĆ LOTNIKA.

§ WŁOSZCZYNA.

§ PRZEMÓWIENIE GREYA.

§ WŁOSZCZYNA.

§ REFORMA WYBORCZA.

§ SMIERĆ LOTNIKA.

§ WŁOSZCZYNA.

§ PRZEMÓWIENIE GREYA.

§ WŁOSZCZYNA.

WOJNA.

(T. A. P.)

Londyn. Statek wojenny ostrze-

§ Z PETERSBURGA.

DRUGIE CZYTANIE PRO

Polskie Biuro Leśne Ks. Zdzisław Lubomirski i S-ka, Warszawa, Żurawia 26 22. Urządzenie gospodarstw leśnych, inspekcje, taksacje leśne. Komisowa sprzedaż lasów. Nasiona i sadzonki leśne. 795

MASŁO ROSLINNE KOKOWAR DO NAJLEPSZYCH WSKOZIF. Kokowar. Przedstawiciel Ch. J. Kapłan.

TYGODNIK ROLNICZY Pismo poświęcone sprawom rolniczym Litwy i Białej Rusi. Treść № 5: Najnowsze doświadczenia z dziedziny nauki o nawożeniu. B. D. — Bakterie korzeniowe roślin motylkowych w świetle badań prof. Gino de Rossi. — Z Towarzystwa i Instytutu Rolnych. — Ogólne zebranie Kowieńskiego T-wa Rolniczego. — Kronika Centr. Związku Obór. — Informacje handlowe — Popyt—podaż. — Ogłoszenia. Prenumerata wynosi: Rocznie rb. 4 k 50, półrocznie rb. 2 kop. 25, kwartalnie rb. 1 kop. 15. Prenumeratę przyjmuje administracja „Kurjera Litewskiego” Plac Katedralny № 4.

SZCZĘŚLIWY KOWAL.

„Panie Guyot! Ja jestem z profesji kowalem; miałem sen przewidywały doświadczenia w pierścieniach, zwykłe to zdarzało się o północy z następną rano przy wstawaniu, zwiastowała podczas niepogody i mgły, nieraz duszności te bywały tak silne, że ledwo mogłem oddychać. Jednocześnie miałem bez przestanku kaszel bardzo moczny, który trwał nieraz 20 do 25 minut. Wychodząc rano do pracy wypijałem zawsze filiżankę gorącego mleka lub czarnej kawy dobrze osłodzonej; stopniowo zacząłem chudnąć, a cera twarzy nabierała koloru żółtego. Próbowałem bardzo wielu środków, ale



wszelkie herbaty jak również piastry, nie miały pomaganie. Nikt nie mógł wyleczyć ani też uspokoić w moich cierpieniach. Przypadkiem usłyszałem o urodzie w Wilnie osiągnięciu z pomocą Kapsułek smolewycy Guyota i za namową mojej żony postanowiłem spróbować. „Ona mi powiada, że probując Kapsułek wiele pieniędzy nie ryzykujemy, tem bardziej, że jest powszechnie wiadomo, że smola jest najlepszym środkiem — na wszystkie choroby kanałów oddechowych i pierśiowych, więc nigdy zaszkodzić nie może”. Zażylem jeden flakon w sposób przepisany, to jest 2 lub 3 kapsułki po każdym jedzeniu. Zaraz po pierwszym flakonie nastąpiło polepszenie i już nie miałem duszności i pierśi. Sen też nie przerywał się; potem dalej zżyłem się z Kapsułkami smolewycy w przedziale trzech miesięcy bez przerwy, a teraz jestem rad, że mogę przystąpić — i jestem szczęśliwy, gdyż już wcale nie kaszlę, nie mam najmniejszych duszności; — słowem jestem zupełnie wyleczony. Proszę przyjąć, Panie Guyot, moje podziwianie, oraz wyrazić najżywiej wdzięczności. Spodziewam się, że ci wszyscy, którzy są zmęczeni tak, jak ja znowu i z wielką gorąco, to znów wielki chłód i nie mogą wystrzegać się od przeziębienia, szczerą używać Kapsułek smolewycy Guyota, których nie mogę inaczej nazwać jak „dobroczynnymi”, które przyniosły mi ulgę w cierpieniu i dały mi siłę do porzucenia pracy”. Podpisał Tailord, 33, ulica Berdońska w Paryżu, dnia 14 kwietnia 1896 roku. Wystarczy używać po 2 lub 3 Kapsułki smolewycy Guyota po każdym jedzeniu, aby w krótkim czasie wyleczył się zupełnie od cierpień, wywołanych przez najcięższe zaziębienie, a nawet od zapalenia płuc. Bywają nawet wypadki, że uzdrowienie nastąpiło u osób, w których już były rozwinięte w wysokim stopniu seneboty, że zaś, jak wiadomo, smola zapobiega rozwinięciu się laseczników w płucach i zabija te szkodliwe mikroby, więc jest rzeczą naturalną, że jest ona skuteczną. Najcięższe przeziębienie, jeżeli się nie zanadto w wielką łatwość zamienia się w zapalenie płuc. Dla tego należy już z samego początku zalecać chorym, aby w samym zarodku choroby używali Kapsułek smolewycy Guyota. Kapsułki smolewycy Guyota przyrządzają się ze smoly wydobywanej ze sosen specjalnych zwanych moriskami, które rosną w Norwegii, — w sposób szczególny i wskazany przez samego wynalazcę Guyota, — właśnie temu należy przypisać ten fakt, że tylko one jedynie mają absolutnie własności lecznicze; wszystkie zaś inne podobnie nie mają własności tych dobroczynnych i skutecznych. Kapsułki są zupełnie okrągłe, wielkości grochu i dają się pomykać, zwłaszcza, jeżeli się popije nieco wody; znajdują się w sprzedaży we wszystkich pierwszorzędnych aptekach. W razie gdyby proponowano jakieś podobne im podobne kapsułki, mające podobieństwo do prawdziwych Kapsułek Guyota — to należy wręcz odmówić przyjęcia, gdyż tacy sprzedawcy szukają własnej korzyści, a nie dobra chorych. Konieczne trzeba wymagać nagle na to, aby otrzymano prawdziwe Kapsułki smolewycy Guyota, dla pewności uniknięcia pomyłki należy uważać na etykiety, znajdujące się na flakonach; na znajdujących Kapsułek Guyota imię wynalazcy Guyot jest wydrukowane małym — tłustym drukowaniem, a podpis jego jest umieszczony w trzech kolorach: błękitnym, zielonym i czerwonym na poprzek etykiety, na której również znajduje się adres Laboratorium. Dom Handlowy L. Frère, ulica Jacob no 19 w Paryżu. O przed tego należy zapamiętać, że Prawdziwe Kapsułki Guyota nie są czarne tylko zupełnie białe, że na każdej Kapsułce znajduje się podpis Guyota. Cena prawdziwych Kapsułek Guyota wynosi 1 rubel 25 kop. za flakon. Koszt leczenia się kapsułkami wypadła mi, niż 5 kop. dziennie, dając pewność uzdrowienia. Kapsułki smolewycy Guyota znajdują się w sprzedaży we wszystkich pierwszorzędnym aptekach i składach aptecznych.

Największa w Europie SZKOŁA KROJU i SZYCIA (połączona z pracownią) ubrań damskich, dziecięcych, bielizny i modelowania prof. K. LEWAŃSKIEGO. PROGRAM: 1) Kurs domowy (dla użytku domowego). 11049 2) Kurs wyższy (dla krawców). 3) Kurs pełny, naukowy (akademicki). 4) Kurs ubrań dziecięcych. 5) Kurs bielizny damskiej i męskiej. 6) Kurs modelowania (kopjowania żurnali). Zapisy odcinają przyjmują codziennie wszystkie szkoły. Centr. Szkoła na Litwie i Białorusi i Zarząd oddz. Wilno, Wielka 27 (nad księgarnią Zawadzkiego). Centralna Szkoła na gub. Północnowschodniej, róg Fundulewskiej i Nesterowskiej 31 27. Dla kilkadziesiąt filii w różnych miastach i miasteczkach. Dla przyjeżdżających — PENSJONAT. Szczegółowy program na żądanie bezpłatnie. W Szkole nabywać można: formy bibułkowe ostatniej mody, manekiny, żurnale i maszyny do szycia.

Polecamy wody naturalne Kaukaskich źródeł mineralnych Dla zdrowia wszystkich korzystne „NARZAN”, (kwaso-węglowy pobudza apetyt, wzmacnia organizm) „Esentuki № 20” (Słabo alkaliczne działa korzystnie na trawienie) Żądać we wszystkich składach win, gastronomicznych, w lepszych restauracjach, kawiarniach, aptekach i składach aptecznych. 1291

Wydawnictwa GEBETHNERA i WOLFFA ŚWIAT ZWIERZĄT Tom I. Zwierzęta ssące Wydanie polskie pod redakcją prof. Jana Sosnowskiego. Barwne opisy życia i obyczajów zwierząt. Objmuje około 400 stron tekstu na pięknym kredowym papierze. Zawiera 550 ilustracji w tekście, fotografii zdjęciowych z natury, oraz 13 rycin wielobarwnych na osobnych tablicach. Cena za egzemplarz broszurowany rb. 8. w ozdobnej oprawie rb. 10. Tom II także objętości zawierający: Ptaki, ryby, płazy, gady, owady wydane w 12-u zeszytach po kop. 60, z przesyłką 70. Zeszyt I ukaże się w początek kwietnia r. h. dalsze — dwa razy na miesiąc. 10436 De nabyć we wszystkich księgarniach.

Prosimy żądać BENEDYKTYNA ochłodzonego LIQUEUR BÉNÉDICTINE Exiger la Bénédicte toujours glacée. Verlangt Bénédicte stets gekühlt.

precz z rękami! „JUROSIL” bez chlorku, bez sody, SAM PIERZE białe bez mydła. Po godzinie gotowania otrzymuje się bieliznę PRZEDZIWNEJ BIAŁOŚCI. Paczka 20 kop. Sprzedaż w aptekach, aptecz., kolar., spożywczych, magaz. Sprzedaż hurtowa dla kraj. Półn.-Zachodn.: D/H. H. M. Kahan i B. Herbar w Homlu.

FABRYKA odzieży nieprzemakalnej M. Lewinkahana WILNO, ul. Wielka № 55, poleca od frontu, na 2-m piętrze. odzieży nieprzemakalnej, oraz kurtek szwedzkich ląkowych, zamsowych czarnych i kolorowych, na flaneli i futrze. Przyjmują zamówienia. 5859 Ceny fabryczne. Przeciw RZEZĄCZCE najnowszym środkiem PICZILIN działa szybko, radykalnie i z daniem lekarzy uważany jest za środek racjonalny. Oryginalny tytuł w pudełkach metalowych po 1 rb. 80 k. Jednakowoż działa w ostrym i chronicznym przypadkach i w krótkim czasie usuwa najpoważniejsze objawy rzeżączki. 1576 SKŁAD: Petersburg, Razjeżajka № 7, a. teka B. Konhejma. Wysyła za zaliczeniem. Koszt przez. stosow. do taryfy pozt. Do nabyć w Wilnie w składach aptecznych Segala i Grunwskiego.

SPÓDNICA WIERZCHNIA za 1 rb. 75 kop. lepszy gatun. 2 rb. 25 kop. Gotowa dam. wierzch. spodnica szmowa z kęd. i trwałej welny, wyszyła pęgi ostatni mod. przy brana guzik i sznurk jedwabny, wszystkie kolor. wysyła za zalicz. pozt. bez zadatku, na przesyłkę dołącza się 55 k., za Szyber 90 kop.; wkazad długość i objętość w pasku. Przy zamów. 3 lub więcej spód. prz. za koszt firmy. Za niepodob. się tow. zwracamy pieniądze. Adres: Łódź, 29 T-wu „Fabrykant”. 683 Południowo-Ruskiego T-wa Handlu towar. Apteczna. w KIJOWIE. SPÓDNICA WIERZCHNIA za 1 rb. 75 kop. lepszy gatun. 2 rb. 25 kop. Gotowa dam. wierzch. spodnica szmowa z kęd. i trwałej welny, wyszyła pęgi ostatni mod. przy brana guzik i sznurk jedwabny, wszystkie kolor. wysyła za zalicz. pozt. bez zadatku, na przesyłkę dołącza się 55 k., za Szyber 90 kop.; wkazad długość i objętość w pasku. Przy zamów. 3 lub więcej spód. prz. za koszt firmy. Za niepodob. się tow. zwracamy pieniądze. Adres: Łódź, 29 T-wu „Fabrykant”. 683 M. Potwińska-Zmójdzinowicz Dentysta, przyjmuje od 10-12 i 2-6. Zawalna 15-11. 2494 Fabryka „JEANETTE” 4505

Przyjemna niespodzianka. Lima (Peru), 1 lutego 1898 r. „Szonowy Pańskim Otrzymawszy posyłkę z Pańskim „DENTOL”-em, zostałem najmilej zadowolony. Zaleca się on przepięknym zapachem i pozostawia w ustach nadór przyjemne i odświeżające uczucie, dlatego też przekładam „DENTOL” nad wszystkie inne, wypróbowane przeze mnie proszki do zębów i płukania ust. Pan Restrepo Niech Sz. Pan będzie pewny, że uczyni wszystkie celem rozpowszechnienia „DENTOLU”, ponieważ zasługuję on ze wszelkimi na to, a co się mnie samego tyczy, to zapewniam Go, że stało i wyłącznie „DENTOLU” używać będę. Podpisano: A. Restrepo, sędzia w Limie (Peru, Południowa Ameryka). 1605 „Dentol” (elkair, pasta i proszek) jest środkiem do pielęgnacji zębów w wyższym stopniu dezynfekcyjnym i jednocześnie odznaczającym się nader przyjemnym zapachem i smakiem. Przygotowany podług sposobu, zalecanego przez Pastora „Dentol” niszczy w ustach szkodliwe mikroby, zapobiega i naturalnym sposobem leczy psuście się zębów, zapalenie dziąseł i bóle gardła; po kilku dniach użycia nadaje zębom odświeżający blask i białosć. Niszczy tworzący się na zębach kamień. Po użyciu „Dentola” uczuwa się w ustach przez czas dłuższy uczucie bardzo przyjemne świeżości. Jego zapobiegawcze działanie przeciwko mikrobowi utrzymuje się w ustach nie mniej, niż 24 godzin. „Dentol”, przyłożony do zęba na kawalku waty, natychmiastowo usuwa najdotkliwszy ból. „Dentol” niebywać można we wszystkich większych aptekach, składach perfumeryjnych i aptecznych. Główny skład: Dom Handlowy Frère 19, rue Jacob, Paris. Mały flakon wystarcza na 6 miesięcy.

Przedstawiciel Ch. J. Kapłan. „TYGODNIK ROLNICZY” Pismo poświęcone sprawom rolniczym Litwy i Białej Rusi. Treść № 5: Najnowsze doświadczenia z dziedziny nauki o nawożeniu. B. D. — Bakterie korzeniowe roślin motylkowych w świetle badań prof. Gino de Rossi. — Z Towarzystwa i Instytutu Rolnych. — Ogólne zebranie Kowieńskiego T-wa Rolniczego. — Kronika Centr. Związku Obór. — Informacje handlowe — Popyt—podaż. — Ogłoszenia. Prenumerata wynosi: Rocznie rb. 4 k 50, półrocznie rb. 2 kop. 25, kwartalnie rb. 1 kop. 15. Prenumeratę przyjmuje administracja „Kurjera Litewskiego” Plac Katedralny № 4.

Wydawnictwa GEBETHNERA i WOLFFA ŚWIAT ZWIERZĄT Tom I. Zwierzęta ssące Wydanie polskie pod redakcją prof. Jana Sosnowskiego. Barwne opisy życia i obyczajów zwierząt. Objmuje około 400 stron tekstu na pięknym kredowym papierze. Zawiera 550 ilustracji w tekście, fotografii zdjęciowych z natury, oraz 13 rycin wielobarwnych na osobnych tablicach. Cena za egzemplarz broszurowany rb. 8. w ozdobnej oprawie rb. 10. Tom II także objętości zawierający: Ptaki, ryby, płazy, gady, owady wydane w 12-u zeszytach po kop. 60, z przesyłką 70. Zeszyt I ukaże się w początek kwietnia r. h. dalsze — dwa razy na miesiąc. 10436 De nabyć we wszystkich księgarniach.

Prosimy żądać BENEDYKTYNA ochłodzonego LIQUEUR BÉNÉDICTINE Exiger la Bénédicte toujours glacée. Verlangt Bénédicte stets gekühlt.

precz z rękami! „JUROSIL” bez chlorku, bez sody, SAM PIERZE białe bez mydła. Po godzinie gotowania otrzymuje się bieliznę PRZEDZIWNEJ BIAŁOŚCI. Paczka 20 kop. Sprzedaż w aptekach, aptecz., kolar., spożywczych, magaz. Sprzedaż hurtowa dla kraj. Półn.-Zachodn.: D/H. H. M. Kahan i B. Herbar w Homlu.

FABRYKA odzieży nieprzemakalnej M. Lewinkahana WILNO, ul. Wielka № 55, poleca od frontu, na 2-m piętrze. odzieży nieprzemakalnej, oraz kurtek szwedzkich ląkowych, zamsowych czarnych i kolorowych, na flaneli i futrze. Przyjmują zamówienia. 5859 Ceny fabryczne. Przeciw RZEZĄCZCE najnowszym środkiem PICZILIN działa szybko, radykalnie i z daniem lekarzy uważany jest za środek racjonalny. Oryginalny tytuł w pudełkach metalowych po 1 rb. 80 k. Jednakowoż działa w ostrym i chronicznym przypadkach i w krótkim czasie usuwa najpoważniejsze objawy rzeżączki. 1576 SKŁAD: Petersburg, Razjeżajka № 7, a. teka B. Konhejma. Wysyła za zaliczeniem. Koszt przez. stosow. do taryfy pozt. Do nabyć w Wilnie w składach aptecznych Segala i Grunwskiego.

SPÓDNICA WIERZCHNIA za 1 rb. 75 kop. lepszy gatun. 2 rb. 25 kop. Gotowa dam. wierzch. spodnica szmowa z kęd. i trwałej welny, wyszyła pęgi ostatni mod. przy brana guzik i sznurk jedwabny, wszystkie kolor. wysyła za zalicz. pozt. bez zadatku, na przesyłkę dołącza się 55 k., za Szyber 90 kop.; wkazad długość i objętość w pasku. Przy zamów. 3 lub więcej spód. prz. za koszt firmy. Za niepodob. się tow. zwracamy pieniądze. Adres: Łódź, 29 T-wu „Fabrykant”. 683 Południowo-Ruskiego T-wa Handlu towar. Apteczna. w KIJOWIE. SPÓDNICA WIERZCHNIA za 1 rb. 75 kop. lepszy gatun. 2 rb. 25 kop. Gotowa dam. wierzch. spodnica szmowa z kęd. i trwałej welny, wyszyła pęgi ostatni mod. przy brana guzik i sznurk jedwabny, wszystkie kolor. wysyła za zalicz. pozt. bez zadatku, na przesyłkę dołącza się 55 k., za Szyber 90 kop.; wkazad długość i objętość w pasku. Przy zamów. 3 lub więcej spód. prz. za koszt firmy. Za niepodob. się tow. zwracamy pieniądze. Adres: Łódź, 29 T-wu „Fabrykant”. 683 M. Potwińska-Zmójdzinowicz Dentysta, przyjmuje od 10-12 i 2-6. Zawalna 15-11. 2494 Fabryka „JEANETTE” 4505

Przedstawiciel Ch. J. Kapłan. „TYGODNIK ROLNICZY” Pismo poświęcone sprawom rolniczym Litwy i Białej Rusi. Treść № 5: Najnowsze doświadczenia z dziedziny nauki o nawożeniu. B. D. — Bakterie korzeniowe roślin motylkowych w świetle badań prof. Gino de Rossi. — Z Towarzystwa i Instytutu Rolnych. — Ogólne zebranie Kowieńskiego T-wa Rolniczego. — Kronika Centr. Związku Obór. — Informacje handlowe — Popyt—podaż. — Ogłoszenia. Prenumerata wynosi: Rocznie rb. 4 k 50, półrocznie rb. 2 kop. 25, kwartalnie rb. 1 kop. 15. Prenumeratę przyjmuje administracja „Kurjera Litewskiego” Plac Katedralny № 4.

BIURO BUDOWLANE „ARCHITEKT” WILNO, ul. Arzamaska 4. Telefon № 1120. Inżynierowie-Architekci: W. Michniewicz, A. Parczewski. Godziny przyjęć: 10-11 r. 15-7 po południu. 7341 Projekty. — Kosztorysy. — Dozór robót. Przedsiębiorstwa budowl. na dogodn. warunk. Budowy: kościołów, domów dochodowych, willi podmiejskich, domów mieszkalnych miejskich, budowli fabrycznych, zabudowań gospodarczych i przerobki. Przedstawicielstwa: 1) ogrzewaczy patentowanych do pieców „Wulkan”. 2) lamp i latarni naftowo-żarowych firmy „Swiatlo” w Moskwie i inne. Adres telegraf: Wilno — „Architekt”.

Ostatniem słowem higieny są ogniotrwałe kuchenne naczynia porcelanowe „ALLUMINIT” SPRZEDAŻ u Galinajtisa i Chybińskiego, WILNO, prospekt 5-to Jerski № 1. 4447

Wyszedł № 6-ty „PRZEGLĄDU WILEŃSKIEGO” i zawiera: Nacjonalizm i kresy — M. Römra. Zawierucha cerkiewna — St. Gr. Nieszczęśliwy polityczny — I. Moszczeński. Życie litewskie — Mr. Gwary ludowe i prowincjonalne w powieści polskiej — Hel. Rom Tryumfator (halka) — B. Hertz. Z mego notatnika — Licza. Przegląd piśmiennictwa. Prasa polska. Na wiadomości. Kronika. W odcinku „Zelma” — K. Daniłowski. Prenumerata rocznie 7 rb kwartalnie 1 rb. 75 k. Po jedynicy 15 kop. Adres Redakcji i Administracji: Wilno, Świętojerska № 15 m. 26. 11089

AGARASE. Nowy środek leczniczy „Agarase” reguluje czynność kiszki. Agarase stosowany jest z powodzeniem we wszystkich cierpieniach przewodu pokarmowego, przewlekłych zaparciach, zapaleniu okrężnicy, zapaleniu kiszki, w chorobach wątroby i we wszelkich cierpieniach przewodu krwionośnego. Pastylki prasowane Agarasy są bezwarunkowo niezastąpionym środkiem do leczenia bez przelknięcia przebiegają bez zmy przy z żółdki; w kiszce pod wpływem soku kiszki, tego odciska zaczyna się rozpuszczać i po dościsłu do okrężnicy pastylka jest już pozostawiona otoczki. Substancja działająca rozkłada się, i od jej wpływu kuli kalowe z łatwością znetają wydalone. Agarase sprzedaje się tylko w pastylkach prasowanych w aptekach i składach aptecznych. — Agarase, 13 rue du Temple — Paris.

Firma egz. od 1891 r. Teofila Fuks MAGAZYN BIELIZNY DAMSKIEJ, MĘSKIEJ I DZIECIĘCZEJ. BLUZKI, HALKI, MATYNKI, SZLAFROKI, KOLDRY, KAPY. 1 l. p. 6600 Specjalność domu WYPRAWY Damskie, Męskie, Dziecinne i stołowe. Stała wystawa P. Handlującym i przy wyprawach rabat 1 kredyt. WARSZAWA, (drugi) dom od Marszałk. Żurawia 33 dom w. tel. 17-10.

BEZSPORNIE NAJMODNIEJSZE I NAJPRZYJEMNIEJSZE ZAPACHY: „CYCLAMEN”, „ODOR-OL-FEMINA”, „FLOREAL”

A. SIU i S-ka Woda kolońska, Mydło, Perfumy. Sprzedaż wszędzie. 64229 Żądajcie papierosów „MELANŻ” 10 szt. 10 kop., 25 szt. 25 kop. „OSMAN” 10 szt. 10 kop., 25 szt. 25 kop. z czystego tureckiego tytanu FABRYKI T-wa A. N. Szaposhnikowa i S-ka, St. PETERSBURG. Żądać wszędzie. 1645

Przeciw honorrel (rzeżączka) WYPRÓBOWANY ŚRODEK SANTO-KUBEROL działa szybko i zupełnie wylecza nawet najostrejsze formy i chroniczne rzeżączki. Prawdziwy tylko w metalowych pudełkach z plombą naszej apteki. Za 1 rb. 25 kop. 32 kaps. 1 r. 75 kop. 50 kaps. Skład główny: Petersburg, APTEKA PODOLSKA, Podolska ul. № 1 — 50. Wyśleja się za zaliczeniem. Przesyłka podług akty pozt. Do nabyć w pierwszorzędnym składach aptecznych i aptekach. 33840

Przeciw honorrel (rzeżączka) WYPRÓBOWANY ŚRODEK SANTO-KUBEROL działa szybko i zupełnie wylecza nawet najostrejsze formy i chroniczne rzeżączki. Prawdziwy tylko w metalowych pudełkach z plombą naszej apteki. Za 1 rb. 25 kop. 32 kaps. 1 r. 75 kop. 50 kaps. Skład główny: Petersburg, APTEKA PODOLSKA, Podolska ul. № 1 — 50. Wyśleja się za zaliczeniem. Przesyłka podług akty pozt. Do nabyć w pierwszorzędnym składach aptecznych i aptekach. 33840

RYSZARD i Zakład Wodoleczniczy spec. chorych NERWOWYCH D-ra KUPCZYKA, Kraków, Szujskiego 11. 11415